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ИЗВЕЩЕНИЕ
об открытых торгах в форме аукциона по предоставлению права на заготовку 

и (или) закупку диких животных, не относящихся к объектам охоты и рыболовства, 
виноградной улитки (Helix pomatia) на территории Узденского района Минской области

Наименование предмета аукциона Характеристика предмета аукциона
Начальная цена продажи 
предмета аукциона, руб.

Сумма 
задатка, руб.

Право на заготовку и (или) закупку 
диких животных, не относящихся к 

объектам охоты и рыболовства, вино-
градной улитки (Helix pomatia) на тер-
ритории Узденского района Минской 

области

В соответствии с заключением, 
предоставленным Национальной 

академией наук Беларуси, промыс-
ловый запас виноградной улитки 

(Helix pomatia) cоставляет 2855,6 кг, 
предельно допустимый объем 
изъятия составляет 2141,7 кг

19 базовых величин –
437 рублей 

20% –
87,4 рубля

Организатор открытых торгов в форме аукцио-
на: Узденский районный исполнительный комитет, 
223411, Минская область, г. Узда, ул. Советская, 
д. 22, 80171865437, сайты: uzda.minsk-region.by, minsk-
region.gov.by.
ПРОДАВЕЦ: Узденский районный исполнительный 
комитет, 223411, Минская область, г. Узда, ул. Совет-
ская, д. 22, контактный телефон/факс 80171865437.
1. Открытые торги в форме аукциона состоятся 12 
мая 2017 г. в 11.00 в здании Узденского районного ис-
полнительного комитета по адресу: Минская область, 
г. Узда, ул. Советская, д. 22, каб. 418 (4-й этаж).
2. К участию в открытых торгах в форме аукциона 
допускаются юридические лица или индивидуальные 
предприниматели, подавшие в комиссию не позднее, 
чем за три рабочих дня до даты проведения аукцио-
на соответствующее заявление, заверенную банком 
копию платежного поручения о внесении суммы за-
датка, а также представляют копию документа, под-
тверждающего государственную регистрацию юриди-
ческого лица или индивидуального предпринимателя. 
При подаче документов заявитель (его представитель) 
представляет документ, удостоверяющий личность, а 
руководитель юридического лица – также документ, 
подтверждающий его полномочия.
В открытых торгах в форме аукциона могут принимать 
участие представители юридического лица и индиви-
дуального предпринимателя при условии представле-
ния надлежаще оформленной доверенности.
3. Заявление на участие в открытых торгах в форме 
аукциона принимается в рабочие дни с 8.00 до 13.00 и 
с 14.00 до 17.00 по адресу: Минская область, г. Узда, 
ул. Советская, д. 22, каб. 110. 

4. Сумма задатка перечисляется до подачи заявления 
на участие в открытых торгах в форме аукциона на 
расчетный счет 3600631002512 в ОАО «АСБ Бела-
русбанк» г. Минск, МФО 153001795, УНП 600537220, 
код платежа 4005, затраты на проведение аукциона – 
сумму оплаты за опубликование в средстве массовой 
информации извещения о проводимом аукционе, полу-
чатель: Главное управления Министерства финансов 
Республики Беларусь по Минской области.
5. Открытые торги в форме аукциона будут прово-
диться в соответствии с Правилами добычи, заготовки 
и (или) закупки диких животных, не относящихся к 
объектам охоты и рыболовства, утвержденными поста-
новлением Совета Министров Республики Беларусь от 
2 июня 2006 года №699. 
6. Организатор открытых торгов в форме аукциона 
вправе отказаться от проведения аукциона в любое 
время, по не позднее, чем за 3 дня до назначенной 
даты его проведения.
7. Участник, ставший победителем открытых торгов в 
форме аукциона, после окончания аукциона обязан:
подписать протокол аукциона в день проведения аук-
циона;
не позднее 10 рабочих дней со дня проведения откры-
тых торгов в форме аукциона возместить затраты на 
организацию и проведение аукциона, в том числе рас-
ходы, связанные с изготовлением и предоставлением 
участникам аукциона документации, необходимой для 
его проведения и внести плату за право на заготовку 
и (или) закупку диких животных, не относящихся к 
объектам охоты и рыболовства, виноградной улит-
ки (Helix pomatia) на территории Узденского района 
Минской области

«КА ЗАР МЫ» 
ДЛЯ ІН ЖЫ НЕ РАЎ

— Гэ ты бу ды нак — бы-
лая ка зар ма, — па каз вае на 
но вень кі трох па вяр хо вік на-
чаль нік Цэнт ра кі ра ван ня 
па лё там спа да рож ні ка Алег 
ВІ НЯР СКІ. — Ад яе па кі ну лі, 
па сут нас ці, толь кі ня су чыя 
кан струк цыі, усё ас тат няе пе-
ра ра бі лі. Атры ма лі 32 якас-
ныя су час ныя ква тэ ры, у іх 
жы вуць мно гія су пра цоў ні кі 
ЦКП, у тым лі ку і я. Уво гу ле, 
для ра бо ты цэнт ра тут па бу-
да ва лі ўсю інф ра струк ту ру. 
Мы ма ем улас ную пад стан-
цыю, якая сіл ку ец ца ад дзвюх 
не за леж ных га рад скіх лі ній. 
На ват ка лі рап там зда рыц ца 
та кое, што абедз ве кры ні цы 
энер гіі вый дуць са строю, у 
нас ёсць дзве аў та ма тыч ныя 
ды зель-ге не ра тар ныя ўста-
ноў кі, якія спра цоў ва юць 
праз 6—8 се кунд ад сут нас-
ці сіл ка ван ня. Ёсць і ўлас ная 
ка цель ня, якая за бяс печ вае 
цёп лай ва дой асноў ны бу ды-
нак і ін тэр нат, свая сіс тэ ма 
па жа ра ту шэн ня ў кож ным 
па мяш кан ні, сваё кан ды цы я-
ні ра ван не, га ра жы, скла ды... 
Пра сцей ка жу чы, мы мо жам 
пра ца ваць аб са лют на аў та-
ном на на ват у са мых не спры-
яль ных умо вах.

На вош та та кія вы дат кі? 
Усё прос та: ад на з га лоў ных 
ха рак та рыс тык спа да рож-
ні ка су вя зі — на дзей насць. 
За каз чы кі, якія пла цяць гро-
шы за па слу гі Бел ін тэр сат-1, 
па він ны быць упэў не ныя, што 
сіг нал заў сё ды ста біль на дой-
дзе да спа жыў ца, не за леж на 
ад знеш ніх фак та раў. Акра-
мя та го, не сак рэт, што са тэ-

літ іг рае не апош нюю ро лю 
ў сіс тэ ме ва ен най аба ро ны 
кра і ны.

Асноў ны бу ды нак зна хо-
дзіц ца за не каль кі кро каў ад 
ін тэр на та. За ім — ідэа льна 
роў ная пля цоў ка з га зо нам. 
Тут раз мя шча ец ца цэ лы 
комп лекс з ве лі зар ных ан тэн, 
кож ная з якіх мае сваё пры-
зна чэн не: 11-мет ро вая для 
па слуг DTH, пра сцей ка жу-
чы — спа да рож ні ка ва га тэ-
ле вя шчан ня, 13-мет ро вая — 
для кант ро лю якас ці сіг на лу 
ў C-дыя па зо не і кі ра ван ня са-
мім са тэ лі там, 9-мет ро вая — 
для тых жа мэт у KU-дыя па-
зо не, яшчэ дзве мен ша га па-
ме ру — для пе ра да чы да ных, 
у тым лі ку до сту пу ў ін тэр нэт. 
Та кім чы нам, на прык лад, су-
пра цоў ні кі бе ла рус кіх па соль-
стваў за мя жой мо гуць заў сё-
ды мець бяс печ ны до ступ у 
се ці ва без па срэд ні каў. Яшчэ 
ёсць функ цыі ІP-тэ ле фа ніі і 
так зва на га стры мін гу, або 
пра мой транс ля цыі ві дэа ў 
ін тэр нэт — апош нім ра зам яе 
вы ка рыс тоў ва лі для па ка зу 
чэм пі я на таў па та эк ван до.

Пад кож най ан тэ най зна-
хо дзіц ца тэх ніч нае па мяш-
кан не, дзе ўста ля ва ны сіс-
тэ мы па жа ра ту шэн ня і кант-
ро лю мік ра клі ма ту. Ёсць тут 
і ўлас ная ме тэа стан цыя, бо 
на двор'е мо жа паў плы ваць 
на ака зан не па слуг — пад уз-
дзе ян нем тэм пе ра ту ры, вет-
ру і віль га ці ан тэ ны ска жа юць 
сіг нал, гэ та за стаў ляе па вя-
ліч ваць ма гут насць пе ра дат-
чы ка. У Стань ка ве пра цуе і 
ўлас ная служ ба дэ ра ты за цыі 
ў асо бе... ру до га ка та. Жар ты 
жар та мі, але мы шы ўяў ля юць 
сур' ёз ную не бяс пе ку для на-
чы не на га ты ся ча мі пра ва доў 
бу дын ка, та му да па мо зе з бо-
ку ву са та га ахоў ні ка тут толь-
кі ра ды.

Х'Ю СТАН, У НАС 
НЯ МА ПРАБ ЛЕМ!

Ка лі спа да рож нік БДА мае 
ўлас ную ар бі ту і тра ек то рыю 
ру ху, то Бел ін тэр сат-1 зна хо-
дзіц ца на так зва най геа ста-
цы я нар най ар бі це — гэ та зна-
чыць, ён амаль не ру ха ец ца 
ад нос на зям ной па верх ні, бо 
яго хут касць роў ная хут ка сці 
аба ра чэн ня пла не ты ва кол 
во сі. Спа да рож нік зна хо дзіц-
ца за 36 ты сяч кі ла мет раў 
над эк ва та рам пры клад на на 
51,5 гра ду са ўсход няй даў га-
ты (гэ та ра ён Ін дый ска га акі-
я на не па да лёк ад бе ра гоў 
Аф ры кі), а та му мо жа пе ра-
да ваць сіг нал у лю бую кроп-
ку Ус ход ня га паў шар'я. Тым 

не менш са тэ літ па тра буе 
па ста ян на га на гля ду, бо на 
яго ўплы вае гра ві та цыя са-
мых роз ных аб' ек таў. Пяць 
со тых гра ду са — ме на ві та 
та кі «люфт» да зво ле ны для 
Бел ін тэр сат-1. У мет рыч най 
сіс тэ ме гэ та пры клад на 75 кі-
ла мет раў — не над та шмат у 
ар бі таль ных маш та бах.

Ме на ві та на гля дам і ма-
ні пу ля цы я мі з «кур сам» спа-
да рож ні ка і зай ма ец ца цэнтр 
кі ра ван ня па лё та мі. Да стат-
ко ва вя лі кае па мяш кан не на 
пер шым па вер се асноў на га 
бу дын ка, ка неш не, на ўрад ці 
мо жа па раў на цца з ЦКП у Ка-
ра лё ве і Х'ю ста не, але знеш не 
ўсё на гад вае пра гэ тыя зна ка-
выя для кас ма на ўты кі мес цы: 
ве лі зар ны га дзін нік з ча сам у 
роз ных па ясах, шэ ра гі ста лоў 
з без ліч чу кам п'ю та раў (да рэ-
чы, дзе яшчэ ў Бе ла ру сі зной-
дзеш кла ві я ту ру без кі ры лі цы, 

але з іе рог лі фа мі), цэнт раль-
ны ма ні тор з кар тай све ту і, 
вя до ма, уваж лі выя су пра цоў-
ні кі, якія со чаць за ін фар ма-
цы яй на дыс плэ ях.

— Мая ра бо та за клю ча ец-
ца ў ма ні то рын гу звес так са 
спа да рож ні ка — так зва най 
тэ ле мет рыі, — тлу ма чыць 
ін жы нер ад дзе ла ана лі-
зу і пла на ван ня Ва лян ці-
на ПА ПІ ША. — Ана лі зу ем 
яе за роз ныя пе ры я ды, каб 
уба чыць пэў ны трэнд. Ча ты-
ры ра зы за зме ну пра вод жу 
пра вер ку ка рыс най на груз-
кі — ці ўсё пра цуе нар маль на, 
ці не пе ра вы ша юць клі ен ты 
да зво ле ны ўзро вень ма гут-
нас ці. Але са мае ці ка вае — 
пад рых тоў ка пра цэ дур па 
кі ра ван ні спа да рож ні кам. 

Як раз сён ня бу дзе ад на з 
іх — ідзе се зон за цьмен няў, і 
Сон ца ўздзей ні чае на зям ны 
дат чык. Каб вы клю чыць маг-
чы масць па мы лак у за ме рах 
і пе ра хо ду апа ра та ў ава рый-
ны рэ жым, нам трэ ба бу дзе 
ад клю чыць гэ ты ін ды ка тар. 
Ка лі спа да рож нік вы хо дзіць 
з «бок са» — да зво ле най тра-
ек то рыі, пра во дзім ма неў ры 
для вяр тан ня. Але зда ра ец ца 
гэ та рэд ка, у ся рэд нім раз на 
два тыд ні.

Пе рад ана лі ты кам — ад ра-
зу ча ты ры ма ні то ры, бо ча сам 
пры хо дзіц ца пра гля даць дзя-
сят кі гра фі каў і таб ліц. Ра бо-
та, без умоў на, на пру жа ная, 
тым больш, што ад на зме на 
тут цяг нец ца ад ра зу 12 га дзін. 
Дзве нач ныя, дзве дзён ныя 
зме ны, пас ля ча го — ча ты ры 
вы хад ныя. Ад на ча со ва на зме-
не ў ЦКП зна хо дзіц ца ўся го 
тры спе цы я ліс ты, ме на ві та на 
іх пля чах ля жыць ад каз насць 
за «вы жы ва льнасць» спа да-
рож ні ка. Уся го ж у на зем ным 
комп лек се кі ра ван ня пра цуе 
52 ча ла ве кі.

— Апош няй ін стан цыі, 
якая пры мае кан чат ко выя ра-
шэн ні, тут не іс нуе, — ка жа 
Алег Ві няр скі. — Усё ро біц ца 

толь кі ка ле гі яль на, бо адзін 
ча ла век заў сё ды мо жа па-
мы ляц ца. Вя до ма, ёсць яшчэ 
тэх пад трым ка вы твор цы, ку-
ды заў сё ды мо жа звяр нуц ца 
па кан суль та цыю — яны не 
за ці каў ле ныя ў стра це апа-
ра та, бо для іх гэ та так са ма 
пы тан не імі джу.

МІЛЬ Ё НЫ 
Ў РУ КАХ МО ЛА ДЗІ

Пер шае, што кі да ец ца ў 
во чы ў на зем ным комп лек се 
кі ра ван ня спа да рож ні кам, — 
ся рэд ні ўзрост су пра цоў ні каў. 
Па сло вах Але га Ві няр ска га, 
гэ та пры клад на 25 га доў. 
Яшчэ да за пус ку Бел ін тэр-
сат-1 дэ ле га цыя з 25 ча ла-
век ад пра ві ла ся на ву чо бу 
ў Кі тай скую аэ ра кас міч ную 
ака дэ мію. Там з імі пра ца ва-
лі ства раль ні кі спа да рож ні ка, 
якія ву чы лі бе ла ру саў тон ка-
сцям «кас міч най спра вы» на 
тэх ні цы, бліз кай па ха рак та-
рыс ты ках да бу ду ча га бе ла-
рус ка га апа ра та. Та му ні я ка га 
манд ра жу пад час пе ра да чы 
кі ра ван ня ў Стань ка ва не бы-
ло — до све ду ха па ла ва ўсіх.

Што да ты чыц ца но вых су-
пра цоў ні каў, то ў бу дын ку ёсць 
усё для іх на ву чан ня. На прык-
лад, сі му ля тар ЦКП — поў ная 
ко пія па мяш кан ня, пра якое 
іш ла раз мо ва вы шэй. Адзі нае 
ад роз нен не — тут кі ру юць не 
рэ аль ным спа да рож ні кам, а 
вір ту аль ным. На ву лі цы ёсць 
та кія ж «трэ ні ро вач ныя» ан-
тэ ны, на якіх на віч кі прак ты-
ку юц ца ў на строй цы, вы ха дзе 
на су вязь са спа да рож ні кам і 
ін шых пра цэ ду рах.

— Мы ад соч ва ем стан 
аб ста ля ван ня на Бел ін тэр-
сат-1, пад трым лі ва ем яго 
пра ца здоль насць, пра цу ем з 
клі ен та мі, — ка жа на чаль нік 
ад дзе ла ма ні то рын гу і кі ра-
ван ня ка рыс най на груз кай 
Цэнт ра на зем на га пры мя-
нен ня спа да рож ні ка Юрый 
БАБ РОЎ. — У пер шую чар гу 
апа рат ары ен та ва ны на між-
на род ны ры нак, та му шмат 
ка му ні ку ем з за меж ні ка мі. 
Без праб лем бя ром на прак-
ты ку сту дэн таў, як раз ця пер 
ста жы ру ец ца мо ладзь з БДУ. 
Усё гэ та ін жы не ры, якім трэ ба 
не толь кі вы ра шаць роз на га 
кштал ту тэх ніч ныя праб ле-
мы, але і пра ца ваць з клі ен та-
мі. Ні я кіх праб лем не ўзні кае, 
мно гія ез дзяць на ста жы роў кі 
ў за меж жа, та му до све ду ма-
ла дой ка ман дзе ха пае.

Бел ін тэр сат-1 ство ра ны на 
кі тай скай плат фор ме DFH-4, 
але гэ та не зна чыць, што апа-
рат — чу жая рас пра цоў ка.

— Мы не прос та экс плу-
а ту ем чу жую тэх ні ку, — тлу-
ма чыць на чаль нік ЦКП. — 
Су пра цоў ні кі пры ма лі ўдзел 
у ства рэн ні гэ та га бу дын ка 
ра зам з кі тай ца мі, ман ці ра-
ва лі, пад клю ча лі і тэс ці ра ва-
лі аб ста ля ван не, пра клад ва-
лі ка бе лі... Ез дзі лі на за вод 
пад час збор кі спа да рож ні ка, 
ін спек та ва лі пра цэс вы твор-
час ці, раз маў ля лі з кан струк-
та ра мі, вы каз ва лі свае пра-
па но вы. Та му і сам са тэ літ, і 
на зем ны комп лекс кі ра ван ня 
па поў ным пра ве могуць лі-
чыц ца бе ла рус кімі.

Пад час ар бі таль ных ма-
неў раў на ма гут ным ру ха ві-
ку бы ло вы ка ры ста на 60 пра-
цэн таў па лі ва — гэ та не бла гі 
па каз чык, бо ру ха ві кі ма лой 
ця гі ма юць знач на мен шы 
рас ход. Пер ша па чат ко ва 
Бел ін тэр сат-1 быў раз лі ча-
ны на 15 га доў ра бо ты, але, 
па сцвяр джэн ні спе цы я ліс таў 
ЦКП, яго мо жа ха піць і на 
боль шы тэр мін — усё дзя ку ю-
чы эка ном на му і ашчад на му 
па ды хо ду пад час ма неў раў.

— Ка лі пер ша па чат ко ва 
спадарожнік быў у мно гім 
пра ектам прэ сты жу, то ця-
пер мы ра зу ме ем, што гэ та 
не бла гі спо саб атры ман ня 
гро шай, — ка жа Алег Ві-
няр скі. — Акра мя та го, ка лі 
ты па каз ва еш, што мо жаш 
апраў даць та кія вя лі кія ўкла-
дан ні, да ра жыш да ве ра ным 
та бе аб ста ля ван нем, уме еш 
ім пра віль на ка рыс тац ца, то 
ства ра еш са бе пэў ны імідж. 
Ужо ця пер мы пра цу ем над 
пы тан нем між на род на га тэх-
ніч на га су пра цоў ніц тва, ма ем 
шэ раг пад пі са ных ме ма ран-
ду маў з Ган кон гам, Ні ге ры яй, 
Ка зах ста нам. Мэ та — рас ка-
заць пра свой до свед і пе ра-
няць за меж ны, бо грош ца на 
тым ве дам, які мі вы не га то вы 
дзя ліц ца. У бу ду чы ні ўво гу ле 
пла ну ем ства рыць адзі ную 
сіс тэ му пад рых тоў кі кад раў, 
за сна ва ную на ста жы роў цы 
ў за меж ных кам па ні ях. Мы 
хо чам, каб ква лі фі ка цый ныя 
па тра ба ван ні бы лі паў сю ды 
ад ноль ка вы мі, і мы маг лі без 
праб лем браць да ся бе на 
ста жы роў ку спе цы я ліс таў з 
за меж жа і ад праў ляць уза-
мен сва іх. Та кім чы нам, мы 
бу дзем заў сё ды за бяс пе ча ны 
якас ны мі кад ра мі, гэ так жа, 
як буй ныя кас міч ныя дзяр-
жа вы, якія вы дат коў ва юць 
на гэ та шмат гро шай.
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БЕ ЛА РУС КІ КА РА ЛЁЎ

(Заканчэнне.
Пачатак на 1-й стар.)

Ва ўсіх тэх ніч ных па мяш кан нях на зем на га комп лек су кі ра ван ня 
пра цу юць сіс тэ мы філь тра ван ня па вет ра, вен ты ля цыі, 

пад тры ман ня мік ра клі ма ту і па жа ра ту шэн ня.

Ад на го ма ні то ра для ра бо ты ана лі ты ка Ва лян ці ны ПА ПІ ШЫ 
не да стат ко ва.
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Тра ек то рыя пос пе хуТра ек то рыя пос пе ху  ��

СПА ДА РОЖ НІК У ФАР МА ЦЕ «НА НА»
На зем ная інф ра струк ту ра, што бы ла ство ра на для за бес пя чэн ня дзей нас ці пер ша га 
бе ла рус ка га кас міч на га апа ра та, мо жа быць эфек тыў на вы ка ры ста на для кі ра ван ня 
экс плу а та цы яй дру го га спа да рож ні ка дыс тан цый на га зан дзі ра ван ня Зям лі, ра бо та 
над якім ужо па ча ла ся. Пра гэ та па ве да міў ды рэк тар УП «Геа ін фар ма цый ныя сіс тэ-
мы» Сяр гей ЗА ЛА ТЫ. Ра бо ты па ства рэн ні вя дуц ца су мес на з Ра сій скай Фе дэ ра цы-
яй, пра цэс пра хо дзіць у штат ным рэ жы ме, але пра вы ні кі га ва рыць яшчэ ра на.

— Яшчэ ле тась мы па ча лі вы кон ваць пра ект па раз віц ці на зем най інф ра струк ту ры, — 
ска заў спе цы я ліст. — Да стат ко ва ска заць, што пры ём ная стан цыя, якая бы ла ство ра на 
яшчэ 12 га доў та му, прай шла пра цэ ду ру пад аў жэн ня тэр мі ну экс плу а та цыі і ця пер мо жа 
вы ка рыс тоў вац ца яшчэ 10 га доў. Для гэ та га бы ла пра ве дзе на за ме на элект ро ні кі і ме ха-
ніч ных вуз лоў, якія ад пра ца ва лі свой рэ сурс. Усе ра бо ты на сён няш ні дзень за вер ша ны.

Акра мя та го, па сло вах Сяр гея За ла то га, сё ле та Бе ла русь пла нуе за пус ціць уні вер сі тэц кі 
на на спа да рож нік, рас пра ца ва ны ў БДУ. Та кі апа рат па тэх ніч ных ха рак та рыс ты ках па доб-
ны да сва іх «вя лі кіх па бра ці маў», але мае не вя лі кія па мер (20x20x10 см) і ва гу (уся го 2 кг). 
Ад па вед на, не па раў наль на ні жэй шы і кошт спа да рож ні ка. У БДУ ство ра ны цэнтр кі ра ван ня 
і стан цыя пры ёму, пра ца ваць тэх ні ка бу дзе ў ама тар скім ра дыё дыя па зо не.

— На ша за да ча ця пер — не толь кі ства раць спа да рож ні кі, але і рас пра цоў ваць ме ха ніз-
мы па пры мя нен ні гэ тых тэх на ло гій у раз на стай ных ад га лі на ван нях, — пад крэс ліў кі раў нік 
апа ра та На цы я наль най ака дэ міі на вук, ака дэ мік Пётр ВІ ЦЯЗЬ. — Мы ка а пе ру ем ся 
з мі ніс тэр ства мі і ве дам ства мі кра і ны, уза е ма дзей ні ча ем з 20 ай чын ны мі і 40 ра сій скі мі 
прад пры ем ства мі. Мік ра элект ро ні ка, ін фар ма цый ныя тэх на ло гіі, но выя ма тэ ры я лы — гэ та 
тыя кі рун кі, які раз ві ва юц ца дзя ку ю чы да сяг нен ням у кас міч най сфе ры. Акра мя та го, нам 
ра зам з Мі ніс тэр ствам аду ка цыі трэ ба раз ві ваць сіс тэ му пад рых тоў кі кад раў для гэ та га 
ад га лі на ван ня, у тым лі ку і пры да па мо зе на на спа да рож ні каў
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